Nyelés folyt.
A táplálék az izmok segítségével jut le a gyomorba. 

2 izomréteg van:

1. körkörös

2. hosszanti

A garat harántcsíkolt izom. A nyelés perisztartikus mozgás.

A táplálék útja:

száj ( garat ( nyelőcső ( gyomor ( vékonybél ( vastagbél ( végbél

A garattól a végbélig csak sima izmok vannak, és végig perisztartikus mozgást végeznek.

Aktív folyamat, intenzív izommozgást végez.

A gyomor 3 izomrétegből áll:

1. hosszanti

2. körkörös

3. széltében

Vékonybél / középbél: 6 m hosszú (felszívodás)

Vastagbél

Végbél

Elő bél részei:

· száj

· garat

· nyelőcső

· gyomor

Középbél:

· vékonybél, melyhez
· 2 nagy mirigy kapcsolódik:
· hasnyálmirigy

· epehólyag a májjal

Utó bél:

· vastagbél

· végbél

Az emésztésben emésztő enzimek vesznek részt, ezt az emésztő nedvek tartalmazzák.

Emésztő nedvek:

1. nyál: keményítőt emészt

2. gyomornedv: savas kémhatású

kevesebb mint 1%-a sósav

minden egyes baktériumot elpusztít, kivéve az enteriális baktériumok

pl.: szalmonella, vérhas 

Vékonybélben:

3. epe: nem emészt, csak a zsírok bontását segíti.

4. hasnyál: mindent emészt

5. vékonybél nedv: mindent emészt, kivéve a cellulózt és a kitint.

Fehérjét emészt:

· gyomornedv

· hasnyálmirigy

· vékonybál nedv

Zsírokat emészt:
· epe segíti

· hasnyálmirigy

· vékonybél nedv

Keményítőt emészt:

· nyál

Máj

A máj 7 funkciót tölt be:

1. glikogén raktározás (édeskés)

2. epe termelés ( keserű, zöld)

3. méregtelenítés: nem alakítja át, csak előkészíti a kiválasztásra.

4. vérfehérjék (szintézise) előállítása

5. hormont termel

6. aminosavak lebontása – karbamid ( vizelet szagát adja

7. vérfesték lebontása:

vérfesték ( (májban) sárga színű anyag, (ennek egy része kimegy a vizelettel) 

vese
zöld epefesték


vizelet
vastagbél



barna

A máj mirigyes szerv!

Hasnyálmirigy (fehérmáj)

A hasnyálmirigyet a májjal összeköti az epevezeték.

Kettős elválasztású mirigy:

1. külső: bélbe, vagy ki

2. belső: béráramba

Vastagbél

A vastagbélben az emésztésben megmaradt anyagok megrothadnak. Ezt a rothadást a szimbióta baktériumok idézik elő. Jelentős mennyiségű víz és ásványisó szívódik fel.

Légzés

Szerepe:

1. levegőt (oxigént) juttat a vérbe

2. a sejtekben keletkező égéstermékeket eltávolítja (szén-dioxid, vízpára)

Felépítése:

1. felső légutak

2. alsó légutak

Felső légutak:

· orrüreg
· szájüreg

· garatüreg

· gégefedő

Beszédnél a szájüreget használjuk légzésre!

Az orr nyálkahártya melegíti és szűri a levegőt!

Gégefedő: a hangadás szerve, de szerepet játszik a táplálkozásban is.

Kifeszített hangszálak vannak rajta, és a kilégző levegő mozgatja.

Alsó légutak:

· tüdő

· légcső

Tüdő:

· 2 hörgő megy bele

· a légcsőből ágazik ketté

Légcsere:

orr ( garat ( légcső ( hörgő ( alhörgő ( hólyagocskák ( vérerek

Gázcsere: ugyan az mint a légcsere, csak visszafele.

A vér megköti az oxigént és tovább viszi először a szövetek közötti nedvbe, majd a szövetekbe.
Az oxigén útja:

vörösvérsejtek ( szövetek közötti nedv ( sejt ( mitokondrium elégeti a cukrot ( szén-dioxid ( sejt ( sejt közötti állomány ( vérér ( léghólyag ( kilégzés

Légző mozgás:

· harántcsíkolt izmok

· a belégzéshez kell izommozgás

· a kilégzéshez nem kell izommozgás (passzív mozgás)

A tüdő térfogat változása:

A rekeszizom mozgatja a mellkast.

A mellhártya kettős lemeze és a közte lévő folyadék miatt követi a tüdő a mellkas mozgását.


A mellkasra és a tüdőre is rávan nőve egy mellhártyalemez, a két lemez között pedig           

folyadék van.

